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Over het onderzoek 
 
Online onderzoek uitgevoerd door onderzoeksbureau iVOX in opdracht van Ardennes-Étape 
tussen 23 oktober 2020  en 30 oktober 2020 bij 1000 Belgen representatief op taal, geslacht, 
leeftijd en diploma. De maximale foutenmarge bij 1000 Belgen bedraagt 3,02%. 
 

 
Key conclusions 
 

• Meeste Belgen hebben na de coronazomer nog steeds nood aan vakantie. 
• Veel gemist, maar ook kleine gelukjes gevonden. 
• Wanneer het weer mag: vrienden en familie knuffelen én samen op weekend. 
• Belg verwacht dat kerstfeest gehalveerd wordt, maar hoopt op een even gezellig feest(je). 
• Nieuwjaar sowieso “anders dan anders”, maar ook in kleine groep kan het gezellig 

worden. 
• Belgen verwachten nog niet meteen een “normale” zomer in 2021. 
• Werkende Belgen hopen ook in 2021 nog te telewerken: misschien ook eens 

buitenshuis? 

 
  

Anke Boers


Anke Boers


Anke Boers


Anke Boers


Anke Boers




iVOX – www.ivox.be - Engels Plein 35/01.01 – 3000 Leuven - Belgium 
 

 
 

 
 

 
 

-3- 
 

Meeste Belgen hebben na de coronazomer nog 
steeds nood aan vakantie 
De meeste Belgen hebben het gevoel dat hun zomer heel erg verschilde met 

een “normale” zomer. Een meerderheid van de respondenten geeft aan dat 

ze dit jaar minder in vakantiestemming waren dan voorbije zomers, en 3 op 

de 5 Belgen hebben na de zomer nog steeds nood aan vakantie. 4 op de 5 

Belgen noemen dit in ieder geval een zomer die ze zich nog heel hun leven 

zullen herinneren.  

• 3 op de 5 Belgen (59%) geven aan dat de voorbije zomer voor hen beduidend anders was 

dan een ‘normale’ zomer. Slechts een erg klein aandeel van de respondenten (7%) vindt 

dat corona hun zomer helemaal niet beïnvloed heeft.  

o Jongeren geven vaker aan dat corona hun zomer hard beïnvloed heeft (<=34: 67%, 

35-54: 55%, 55+: 56%).  

• 1 op de 3 respondenten (32%) geven ook aan dat ze het regelmatig moeilijk hadden 

doordat de zomer zo anders dan anders was.  

• Meer dan de helft van de Belgen (58%) geven aan dat ze deze zomer minder in 

vakantiestemming waren dan andere zomers.  

• 34% zegt zich meer verveeld te hebben dan in andere zomers, en maar liefst 45% had meer 

stress dan gewoonlijk.  

• 2 op de 5 werkende Belgen (39%) geven bovendien aan dat ze deze zomer minder verlof 

genomen hebben dan gewoonlijk.  

• 3 op de 5 Belgen (62%) geven aan dat ze door de coronazomer een beetje op hun honger 

zijn blijven zitten, en dat ze nog steeds nood hebben aan vakantie.  

o Jongeren zeggen vaker dan oudere respondenten dat ze nog nood hebben aan 

vakantie (<=34: 67%, 35-54: 55%, 55+: 56%). 

• 77% van de Belgen gaat akkoord dat dit een zomer is die ze zich nog heel hun leven zullen 

herinneren.   
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Veel gemist, maar ook kleine gelukjes gevonden 
8 op de 10 Belgen geven aan dat ze vrienden gemist hebben deze zomer, en 

het gevoel dat ze spontaan met die vrienden konden afspreken. Ook reizen 

zoals gewoonlijk was voor een meerderheid een gemis. Meer dan de helft van 

de Belgen zeggen wel dat de band met hun “bubbel” door de sociale 

beperkingen deze zomer beter was dan ooit. Een meerderheid vond deze 

zomer onverwachtse, kleine geluksmomentjes.  

• 7 op de 10 Belgen (71%) hebben het gevoel dat ze veel ervaringen en mensen gemist 

hebben deze zomer.  

• Gevraagd naar de zaken die Belgen gemist hebben deze zomer, worden vooral vrienden en 

kennissen (78% heeft deze gemist) en het spontaan afspreken met vrienden (77%) door 

erg veel Belgen genoemd. 74% miste ook familieleden. 41% van de werkende Belgen 

mistte zijn of haar collega’s.  

• 7 op de 10 Belgen (68%) geven ook aan dat ze reizen zoals gewoonlijk misten.  

o Jongeren geven dit nog vaker aan (<=34: 78%, 35-54: 65%, 55+: 65%). 

• 2 op de 3 respondenten (65%) geven aan dat ze fysiek contact misten: mensen een kus, 

hand of knuffel geven.  

o Dit wordt dan weer vaker door oudere respondenten gemist (<=34: 62%, 35-54: 

59%, 55+: 74%). 

• Bijna de helft van de respondenten (46%) miste het ook om naar festivals, concerten en 

feestjes te gaan.  

o Bij jongeren gaat het zelfs om 3 op de 5 die dit missen (<=34: 57%, 35-54: 50%, 

55+: 33%). 

• De keerzijde hiervan: hoewel er veel onmogelijk was, geeft 77% van de bevraagde Belgen 

aan dat ze kleine pleziertjes hebben gevonden in hun dagelijks leven deze zomer. 

• 76% zegt eveneens dat de coronacrisis hen heeft doen inzien hoe belangrijk ze het vinden 

om tijd te spenderen met vrienden en familie.  
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• 54% van de Belgen geeft zelfs aan dat, doordat ze niet in grote groep konden afspreken, 

de band met hun nauwe “bubbel” nu beter dan ooit is. 33% van de Belgen geeft aan dichter 

naar zijn of haar gezinsleden toegegroeid te zijn.  

• Hoe vonden Belgen hun “kleine gelukjes” deze zomer? Deze antwoorden werden het meest 

geselecteerd:  

1. Wandelen of fietsen (52%) 

2. Etentjes met de bubbel (36%) 

3. Koken (29%) – 41% van de Belgen geven trouwens aan dat ze deze zomer 

meer zelf gekookt hebben dan anders.  

4. Hobby’s (28%)  

5. Met mijn huisdier bezig zijn (21%) 

6. Vakantie of weekend met mijn bubbel (19%) 

o Vlamingen geven veel vaker aan dat ze hun klein pleziertje vonden door te 

wandelen of fietsen (VL: 61%, WA: 41%, BRU: 33%).  
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Wanneer het weer mag: vrienden en familie 
knuffelen én samen op weekend 
Gevraagd naar een top-3 van de zaken die Belgen willen doen wanneer het 

allemaal terug mag, worden vooral knuffelen met familie en vrienden vaak 

genoemd. Ook met familie of vrienden op weekend gaan, is voor 1 op de 3 

Belgen één van de eerste dingen die ze willen doen zodra het mag.  

• Wanneer alles terug toegestaan is, welke drie zaken wil je dan als eerste doen? Wanneer 

die vraag gesteld wordt, noemen Belgen onderstaande zaken het vaakst in hun top-3:  

1. Mijn familie knuffelen (39%) 

2. met familie of vrienden op weekend gaan (35%) 

3. Mijn vrienden knuffelen (29%) 

4. Daguitstap maken (28%) 

5. Mijn ouders bezoeken/uitnodigen (19%) 

6. Naar een festival of feestje gaan (14%) 

7. Naar een concert gaan (10%) 

8. Naar de cinema gaan (9%)  

9. Afspreken met de vereniging waarvan ik lid ben (9%) 

10. Mijn grootouders bezoeken/uitnodigen (9%) 
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Belg verwacht dat kerstfeest gehalveerd wordt, 
maar hoopt op een even gezellig feest(je) 
Normaal gezien vieren Belgen naar eigen zeggen kerst met gemiddeld zo’n 

10 personen. Dit jaar verwacht men gemiddeld met 5 te vieren. 4 op de 5 

Belgen die kerst vieren, verwachten dan ook dat Kerstmis er dit jaar heel 

anders uit zal zien. Hoewel slechts 1 op 2 er echt naar uitkijkt om kerst in 

intieme groep te vieren, geeft 7 op de 10 aan dat zo’n kleiner feest ook 

gezellig kan zijn.  

• Gemiddeld geven Belgen aan dat ze normaal gezien met zo’n 10 personen (9,5) Kerstmis 

vieren.  

• 2 op de 5 Belgen (39%) geven aan dat ze nog niet weten met hoeveel de zit jaar kerst zullen 

kunnen vieren. Degenen die dit wel al weten, verwachten gemiddeld dat ze met 5 personen 

(4,6) Kerst zullen vieren.  

• 83% van de Belgen gaan akkoord dat Kerstmis er dit jaar heel anders zal uitzien.  

• Een ongeveer even grote groep (77%) verwacht dat het moeilijk zal zijn om de kerstfeesten 

te organiseren als er nog steeds beperkingen zijn op het aantal toegelaten sociale 

contacten.  

• Ongeveer de helft van de Belgen (48%) geeft aan er naar uit te kijken om kerst dit jaar in 

intieme kring te vieren.  

• Wel is 70% van de Belgen er van overtuigd dat kerst vieren in een kleinere familiegroep 

even gezellig kan zijn als een groot familiefeest.  

• Ergens hoopt 76% van de Belgen er toch nog op dat ze kerst dit jaar zoals gewoonlijk 

kunnen vieren.  
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Nieuwjaar sowieso “anders dan anders”, maar 
ook in kleine groep kan het gezellig worden   
De meeste Belgen geloven dat nieuwjaar dit jaar heel anders gevierd zal 

worden dan andere jaren, al is een meerderheid nog onzeker over wat de 

maatregelen precies zullen betekenen voor hun festiviteiten. Dansen en naar 

het vuurwerk kijken, zal er volgens respondenten waarschijnlijk niet in zitten 

dit jaar, maar ook in een kleiner gezelschap kan het volgens 7 op de 10 

Belgen even gezellig worden.  

• Het grootste deel van de Belgen (77%) is er van overtuigd dat nieuwjaar dit jaar heel anders 

zal zijn dan gewoonlijk.  

• Toch geven 2 op de 3 Belgen (64%) aan dat ze nog erg  onzeker zijn over wat de 

maatregelen zullen betekenen voor hun nieuwjaarsnacht.  

• Gewoonlijk zijn etentjes met vrienden en/of familie, naar het vuurwerk gaan kijken en een 

spelletjesavond de meest gebruikelijke manieren om nieuwjaar te vieren:  

§ Etentje met familie (44%) 

§ Etentje met vrienden (30%) 

§ Naar het vuurwerk gaan kijken (10%) 

§ Spelletjesavond (6%)  

§ Uitgaan: op café of naar een discotheek (6%) 

§ Dansen bij iemand thuis (5%) 

§ Op weekend met vrienden (5%) 

• 17% van de Belgen viert nieuwjaar gewoonlijk niet.  

• Dit jaar geven dubbel zo veel mensen aan dat ze nieuwjaar niet zullen vieren (34%).  

• Wanneer ze dit jaar wel zullen vieren, wordt er veel minder verwacht dat men naar het 

vuurwerk kan gaan kijken of gaan dansen, en verwachten Belgen zich vooral aan een 

etentje met de familie:  

§  Etentje met familie (33%) 

§ Etentje met vrienden (12%) 

§ Spelletjesavond (5%) 
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§ Naar het vuurwerk gaan kijken (3%) 

§ Dansen bij iemand thuis (3%) 

§ Op weekend met vrienden (2%) 

§ Uitgaan: op café of naar een discotheek (1%) 

• En ook de groep waarin nieuwjaar gevierd wordt, zal kleiner zijn dit jaar. Waar 

nieuwjaarsvierders normaal gezien in 23% van de gevallen met meer dan 10 afspreken, 

geeft nu slechts 4% aan dat ze met meer dan 10 personen zullen vieren. Een meerderheid 

(64%) verwacht in 2020 oudjaar te zullen vieren met een gezelschap van maximum 5 

personen.  

• Dit vinden we echter niet zo erg: 68% van de Belgen noemt het even leuk als een groot 

feest om nieuwjaar te vieren in kleine groep.  

• De meeste Belgen zien het nieuwe jaar wel hoopvol tegemoet: 56% gelooft dat 2021 een 

beter jaar voor hen zal zijn dan 2020.  
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Belgen verwachten nog niet meteen een 
“normale” zomer in 2021  
Wanneer Belgen vooruitblikken op de zomer van 2021, verwacht slechts 1 op 

de 4 dat verre reizen weer toegestaan zullen zijn. maar liefst 2 op de 3 Belgen 

verwacht dat de coronacrisis volgende zomer nog niet voorbij zal zijn. Belgen 

verwachten dus vooral te reizen in Europa en in eigen land. Ongeveer de helft 

van de respondenten geeft wel aan dat de coronacrisis ervoor gezorgd heeft 

dat ze reizen in eigen land nu meer waarderen.   

• Slechts 1 op de 4 bevraagde Belgen (25%) gelooft dat verre reizen buiten Europa weer 

toegestaan zullen zijn in de zomer van 2021. 

o Jongeren, die ook vaker aangeven dat ze het reizen gemist hebben in 2020, 

geloven vaker dat verre reizen in 2021 terug mogelijk zullen zijn (<=34: 32%, 35-

54: 25%, 55+: 20%). 

• 2 op de 3 respondenten (65%) geloven dan ook niet dat de coronacrisis volgende zomer al 

voorbij zal zijn. Slechts 15% geeft aan dit wel te geloven, en de anderen (21%) zijn onbeslist.  

• Bijna driekwart van de Belgen (72%) zeggen dat verre, buitenlandse reizen hen ook in 2021 

nog niet helemaal lijken.  

• 44% geeft bovendien aan dat ze zich in de zomer van 2021 waarschijnlijk nog niet 

comfortabel zullen voelen bij vliegtuigreizen.  

• Ongeveer de helft van de Belgen (48%) geeft aan dat de coronacrisis hen vakanties in eigen 

land meer heeft doen waarderen. 

o Nederlandstalige respondenten geven dit nog vaker aan (NL: 53%, FR: 41%).  

o Ook jongeren geven dit heel wat vaker aan dan oudere leeftijdsgroepen (<=34: 

56%, 35-54: 42%, 55+: 48%). 

• Ook in de zomer van 2021 spreekt een staycation zo’n 50% van de Belgen aan.  

• 54% geeft aan in de zomer van 2021 waarschijnlijk nog in eigen land op vakantie te gaan.  

• Toch geeft 46% van de Belgen ook aan dat ze, zodra het mag, weer verre reizen willen gaan 

maken.  
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o Vooral jongeren verlangen er naar om weer een verre reis te kunnen maken (<=34: 

59%, 35-54: 46%, 55+: 34%). 
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Werkende Belgen hopen ook in 2021 nog te 
telewerken: misschien ook eens buitenshuis?  
De helft van de werkende Belgen geeft aan dat ze doorheen de zomer van 

thuis uit gewerkt hebben. Een meerderheid van degenen die thuis werkten, 

vinden dit aangenaam en hopen dat hun werkgever ook na de crisis positiever 

zal staan tegenover thuiswerk. 2 op de 5 thuiswerkers verwachten dat ze ook 

na de crisis nog zullen telewerken. Een derde zou dat ook wel eens ergens 

anders willen doen dan thuis. Over het algemeen geloven 7 op de 10 Belgen 

dat telewerk ook na de coronacrisis populair zal blijven.  

• Hoewel deze zomer werken op de werkplaats weer was toegelaten, geeft de helft van de 

werkende Belgen (47%) aan dat ze (tenminste deels) van thuis uit werkten deze zomer. 

• 61% van de respondenten die thuis werkten deze zomer, geven aan dat ze dit aangenaam 

vinden.  

• 53% van de thuiswerkers geven aan dat ze door het thuiswerken meer tijd hadden voor 

hun gezin.  

• 2 op de 5 thuiswerkers (40%) geven echter ook aan dat ze het minder handig vinden om 

thuis te werken. 31% voelt zich minder productief thuis dan op de werkvloer.  

o Vooral Franstalige thuiswerkers geven vaak aan dat ze het minder handig vinden 

om thuis te werken (NL: 34%, FR: 47%) en zich dan minder productief noemen (NL: 

25%, FR: 40%).  

o Ook mannen vinden het vaker dan vrouwen onhandig om thuis te werken (M: 45%, 

V: 33%) en voelen zich vaker minder productief dan op de werkvloer (M: 36%, V: 

26%).  

• Een meerderheid van de thuiswerkers (59%) zou het fijn vinden om ook na de coronacrisis 

nog regelmatig van thuis uit te werken.  

• Een even groot aandeel van de thuiswerkers (59%) hoopt dat zijn werkgever na de 

coronacrisis positiever zal staan tegenover thuiswerk.  
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• 1 op de 3 telewerkers (34%) geven aan dat ze het fijn zouden vinden om ook eens te 

telewerken vanop een andere plek dan enkel thuis. 

• In de periode na de crisis (in 2021) verwacht ongeveer de helft van de thuiswerkers (47%) 

dat ze weer full time op de werkvloer zullen werken. 2 op de 4 thuiswerkers (41%) geloven 

echter dat ze ook na de crisis nog (deels) zullen thuiswerken. 

• Respondenten die geloven dat de ook na de crisis nog zullen blijven telewerken, denken 

meestal dat dit thuis zal zijn (88%). 11% verwacht echter ook wel eens bij vrienden of 

familie te zullen telewerken. 10% denkt ook (soms) te zullen telewerken in een coworking 

space. 7% van de respondenten die na corona verwachten dat ze zullen telewerken, 

denken dat ze dit ook wel eens op verplaatsing zullen doen, bv. aan zee of in de Ardennen.  
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